

ПРИМЕНЕНИЕ НОРМАТИВНЫХ АКТОВ ЕАПО ПО ПОДДЕРЖАНИЮ ЕВРАЗИЙСКИХ ПАТЕНТОВ В СИЛЕ

*Начальник отдела реестра евразийских
патентов ЕАПВ **Р.Б.Шабанов***

Работа ЕАПВ с патентовладельцами и евразийскими патентными поверенными по поддержанию евразийских патентов в силе выявила ряд вопросов, нуждающихся в более детальном рассмотрении с точки зрения применения тех или иных норм Положения о пошлинах и других нормативных актов ЕАПО. Их можно разделить на **четыре группы**:

особенности уплаты первой годовой пошлины за поддержание евразийского патента в силе в связи с принятием договаривающимися государствами разных сроков для начала взимания годовых пошлин;



возможность за счет использования льготного шестимесячного срока доуказания договаривающихся государств для продолжения в них действия евразийского патента;

увеличение размеров недоплаченной части годовой пошлины в разных ситуациях с недоплатой;

особенности уплаты годовых пошлин в увеличенном размере, когда одновременно с первой годовой пошлиной взимаются годовые пошлины за предыдущие годы.

Рассмотрим указанные вопросы подробно.

К числу принципиальных отличий



ЕАПК относятся положения ее ст. 15(11) и 17(2). Согласно им евразийский патент автоматически действует во всех договаривающихся государствах (без уплаты каких-либо пошлин за поддержание в силе) с даты выдачи до даты уплаты первой годовой пошлины. Она соответствует дате подачи евразийской заявки. Другими словами, в этот период евразийский патент имеет единый характер в отношении всех договаривающихся государств.

Согласно п. 10(1) Положения о пошлинах единый характер указанного периода проявляется в том, что уплата первой годовой пошлины должна производиться в общем случае до начала исчисляемого с даты подачи евразийской заявки года, за который взимание годовой пошлины предусмотрено национальными законодательствами указанных патентовладельцем договаривающихся государств.

Однако согласно практике ЕАПВ единый характер действия евразийского патента после его выдачи не всегда проявляется в отношении всех договаривающихся государств. Такие ситуации наблюдаются при выдаче евразийского патента до начала второго года его действия, считая с даты подачи евразийской заявки, когда для продолжения действия евразийского патента патентовладельцем указываются договаривающиеся государства, в которых установлены разные годы начала взимания годовых пошлин.

Это связано с тем, что договаривающиеся государства, к компетенции которых в соответствии со ст. 18(3) Конвенции отнесено установление размеров пошлин за поддержание евразийского патента в силе, приняли разные годы, с которых начинают взиматься годовые пошлины. Так, в Молдове и Туркменистане они взимаются с первого года, в Армении – со второго. В остальных шести договаривающихся государствах – с третьего года, считая с даты подачи евразийской заявки.

Для подобных случаев в соответствии с п. 10(1) Положения о пошлинах в отношении Молдовы и Туркменистана, с учетом национальных законодательств этих государств, предусматривается при уплате первой годовой пошлины (за второй год действия патента) одновременная уплата годовой пошлины за предшествующий – первый год действия евразийского патента.

Следовательно, если евразийский патент выдается до начала второго года, считая с даты подачи евразийской заявки, и патентовладелец в числе указанных договаривающихся государств желает поддерживать действие этого патента в отношении государств, которые установили взимание годовых пошлин с первого или второго годов, то оплата производится в два этапа. Сначала – только в отношении этих государств одновременно за первый и второй (Молдова и Туркменистан) или только за второй год (Армения) действия евразийского патента. В отношении других договаривающихся государств, в которых годовые пошлины взимаются с третьего года, евразийский патент продолжает сохранять единый характер и действует без уплаты каких-либо пошлин за поддержание его в силе до даты уплаты первой годовой пошлины. Затем, до наступления даты уплаты пошлины за третий год действия евразийского патента, уплачиваются пошлины, состоящие из суммарной первой годовой пошлины в отношении указанных договаривающихся государств, в которых годовые пошлины взимаются начиная с третьего года с даты подачи заявки, и суммарной пошлины за третий год действия евразийского патента в отношении указанных договаривающихся государств, в которых годовые пошлины взимаются с первого или второго года.

В соответствии с правилом 40(7) Патентной инструкции при условии уплаты установленной дополнительной пошлины патентовладельцу предоставляется льготный шестимесячный срок для уплаты годовой пошлины за поддержание в силе евразийского патента в отношении каждого указанного договаривающегося государства. Абзац 5 п. 10(1) Положения о пошлинах конкретизирует данное правило: если уплата годовой пошлины за любой год действия евразийского патента произведена в упомянутый шестимесячный срок, ее размер увеличивается на 50%.

Из данного правила вытекает еще одна привлекательная особенность Конвенции: предоставление патентовладельцу возможности сохранить действие евразийского патента на территории тех договаривающихся государств, которые не были им указаны при уплате очередной годовой пошлины, но где в предыдущий год евразийский патент действовал, путем резер-



вирования в течение шестимесячного льготного срока возможности уплаты увеличенной на 50% годовой пошлины для доуказания этих государств. Уплата с 50%-ной надбавкой годовую пошлину в отношении таких государств, можно продолжить действие в них евразийского патента в целях преследования нарушителя в соответствии с национальным законодательством.

Позиции патентовладельца в подобной ситуации усиливаются еще

и тем, что официальная публикация ЕАПВ о прекращении действия евразийского патента в договаривающихся государствах, которые не были им указаны при уплате годовой пошлины, последует по истечении упомянутого шестимесячного срока.

Это же правило позволяет патентовладельцу при расширении зоны его экономических интересов, связанных с изобретением, на территории государств, в которых он намеревался на дату уплаты годовой пошлины прекратить действие евразийского патента, в шестимесячный срок принять решение о продолжении его действия в этих государствах.

Следует иметь в виду, что если в соответствии с абзацем 4 п.10(1) Положения о пошлинах уплата первой годовой пошлины производится в течение двух месяцев после даты, соответствующей дате подачи евразийской заявки, то на эти же два месяца сдвигается шестимесячный льготный срок для уплаты первой годовой пошлины в увеличенном на 50% размере в отношении ранее не указанных патентовладельцем государств для продолжения в них охраны евразийского патента.

Положением о пошлинах (абз. 6 п.10(1)) и Патентной инструкцией (правило 40(8)) предусматривается при уплате годовой пошлины в меньшем размере, чем это установлено договаривающимися государствами, возможность доплаты с увеличением. Если го-

довая пошлина уплачивается в меньшем размере на дату, соответствующую дате подачи евразийской заявки, ЕАПВ уведомляет патентовладельца о недоплате годовой пошлины и необходимости уплаты в течение трех месяцев недоплаченной суммы, но с увеличением ее на 25%.

В таком же размере увеличивается доплата в отношении первой годовой пошлины, когда в соответствии с абзацем 4 п.10(1) Положения о пошлинах срок ее уплаты отодви-

гается на два месяца по истечении даты, соответствующей дате подачи евразийской заявки.

Несколько иная ситуация возникает, если до истечения шестимесячного льготного срока увеличенная на 50% годовая пошлина уплачивается в размере, меньшем установленного. В этом случае доплата производится с увеличением на 25% недоплаченной суммы от увеличенного на 50% размера установленной годовой пошлины.

Рассмотренные ситуации с увеличенными размерами доплат могут не иметь места, если документ, подтверждающий доплату годовой пошлины, поступит в ЕАПВ до наступления установленной даты уплаты годовой пошлины или до истечения льготного шестимесячного срока, а при отправке такого документа в ЕАПВ по почте – будет сдан на почту на эту дату. В этих случаях доплата пошлин производится без увеличения их размера на 25%.

В соответствии с абзацем 3 п.10(1) Положения о пошлинах при выдаче евразийского патента после начала года, начиная с которого национальным законодательством предусмотрено взимание годовой пошлины, одновременно с уплатой первой годовой пошлины уплачиваются также годовые пошлины за годы, предшествующие году, соответствующему уплате первой годовой пошлины, если это предписано национальными законодательствами договаривающихся государств.



Кофе-брейк – приятный момент любого мероприятия



В подобных случаях уплачиваемая годовая пошлина состоит из **двух частей** – первой годовой пошлины и годовой или годовых пошлин за предшествующие годы. Предусматриваемые п.10(1) Положения о пошлинах увеличения размеров пошлин – на 50% при пользовании льготным шестимесячным сроком и/или на 25% при доплатах пошлин – будут относиться только к уплате первой годовой пошлины. Имеется в виду, что уплата установленных догово-

ривающимися государствами размеров годовых пошлин за предшествующие годы производится без указанного увеличения размеров пошлин.

Для лучшего понимания некоторых норм Положения о пошлинах и Патентной инструкции ЕАПВ выпустило специальное Разъяснение по определению размеров уплачиваемых годовых пошлин за поддержание евразийского патента в силе. Оно опубликовано в № 3 Бюллетеня ЕАПВ за 1998 г.